



“暑假的别样打开方式”之八



黑白格掀起头脑风暴

山西省国际象棋春季棋士等级赛、山西省围棋“段级位王”赛、中学生国际跳棋和中国象棋校级联赛……2022年的暑假，太原市中小学生纷纷解锁了自己的新技能——下棋。

又是一个夏日的午后，尖草坪区兴华街第二小学校五年级学生梁静杰，又一次出现在“课堂”上。没有书包，没有课本，梁静杰摇摇晃晃拎着一壶水走进教室。“来来来，杀一盘。”他说。

在8×8黑白格国际跳棋的棋盘上，梁静杰掀起一场头脑风暴。

爱上圆圆的“巧克力”

梁静杰喜欢国际跳棋的原因之一，是黑白棋子“看上去很好吃。”

国际跳棋只有“王”和“兵”两种棋子，比赛规则也简单，从没玩过的孩子大约半小时就可以上手游戏。“严格来说，其实只有‘兵’一种棋子，‘兵’走到底线就升级成‘王’了。”梁静杰说。

除去入门容易之外，梁静杰爱上国际跳棋还有一个特别可爱的原因，他兴奋地表示：“不管黑子还是白子，一个个圆圆的像是巧克力，心里就觉得喜欢。”

“国际跳棋是我接触的第一个棋类游戏。”梁静杰说，“规则呢，它是真简单。但是想要下好，它是真难。”小学一年级时，梁静杰就开始参加学校组织的国际跳棋社团，每周参加两次活动。



思考与见解。

坐下来一起“动脑筋”

国际跳棋暑期班每日15时开课，而梁静杰往往吃了午饭就溜达着去“上课”了。

由于暑期班教室就在家门口，梁静杰通常都是一个人往返，不需要父母陪同。教棋的老师留了钥匙，班上孩子们若是来早了，便自己开门先“战斗”几盘棋。

开学上四年级的要易秀，是梁静杰的校友兼棋友。哥俩每日都来得早，端坐棋盘两端，或大开大合来一局对弈，或一步一步拆解棋局。战至性起之处，两人甚至还会掏出笔记本，在上面记满密密麻麻的技术分析。

一堂国际跳棋课，通常3个小时左右。老师通常会采用以赛代练的方式，通过实战帮助小棋手们分析复杂棋局。一盘对局就要1小时，再加上赛后的复盘分析，一天六七个棋，对梁静杰而言不算稀罕事。

太原市国际跳棋运动协会秘书长、国际跳棋大师李成浩，是梁静杰的授课老师。2018年，李成浩作为太原队选手，勇夺全国锦标赛64格项目冠军。在师徒对

战中，暑期班的同学们纷纷不敌李成浩老师，唯有梁静杰偶尔能够弈和，甚至战而胜之。

心中有一个“小目标”

暑期班课程结束回到家，梁静杰还是会在完成作业后，再摆上两盘棋。

通过一款名为“飞琪国跳”的软件，梁静杰可以在网络上与全国的棋友进行交流对战。“这个软件有积分榜，国内顶尖棋手大概2600分。”梁静杰说，“我玩了两个号，大概都在1700分左右，进步空间还很大。”

“暑假本想着带他回老家汾阳玩玩。”父亲郝兆星说，“结果这孩子不愿意，他说你们回吧，我要上国际跳棋课。”据父亲介绍，梁静杰下棋时表现出超过年龄的专业。“周围有任何响动，他都不会分心。”

在父亲眼中，发掘孩子的特长，引导他们释放出正能量，同样是成功的教育。“全身心投入到每一步、每一盘棋，才能真正享受它的乐趣。做人做事，也是这个道理吧。”郝兆星如是说。

我省于2009年开始推广国际跳棋项目，至今十余年时间已经拥有广泛的群众基础和丰富的赛事资源。江洋、李成浩等棋手，先后在全国大赛中称霸。

“如果有机会，你是不是也想参加一次全国锦标赛，拿到冠军？”

梁静杰说，是的，他想过。

记者 杨尔欣 文/摄



献血淡季 急需“补血”

本报讯(记者 刘涛 通讯员 田蔚然)7月26日，市血液中心发布消息，目前我市进入献血淡季，受天气变化、学生放假等因素影响，血液库存出现偏型，其中，A型、O型库存量降至警戒线下。市血液中心呼吁广大爱心人士积极参加无偿献血，挽救生命。

据统计，7月25日我市共有218位爱心市民捐献423单位全血，但不能完全满足供应用于临床用血。根据经验，我市每天供血量在600单位至700单位左右，也就是说，我市每天需要300人至350人参加无偿献血，每人成功捐献2单位(400毫升)血液，才能基本满足当天的临床用血。市血液中心提醒广大爱心人士，献血前要保证充足的睡眠；清淡饮食，切忌空腹；献血前一餐不吃肥肉、油条、拌面等高脂食品以及牛奶、豆浆、鸡蛋等高蛋白食物；献血前要保持心情轻松愉快，消除紧张情绪。

本报讯(记者 王丹 通讯员 朱枫)居民有想实现的“微心愿”，发到社区服务群里，在职党员依据自身资源帮其实现。连日来，为发挥在职党员的示范引领和先锋模范作用，黄陵街道民航社区用好“微平台”，积极开展进社区认领“微心愿”活动，在职党员们积极响应、主动认领，帮社区居民“圆梦”。

“我们夫妻俩平时工作比较忙，孩子大了，又不太听我们的，希望有老师能抽空给辅导一下课业，答疑解

惑……”前不久，初中生小刘的父母在社区微信服务群里提出了“微心愿”。

在职党员刘永生就职于山西航产集团，看到这个“微心愿”，想到了合适人选，便认领了。随后，他联系当大学老师的邻居，问其是否有空闲，把情况一说，对方答应可以抽空去辅导孩子语文。

“本周已经开始啦，非常感谢社区和这位党员的关怀与帮助。”小刘的父母对此非常感谢。

腿脚不便，出门需要个轮椅；希望有人定期上门给量血压测血糖……一个个微小的心愿，反映出群众内心的期待；一次次积极地实现，体现了党员为民服务的初心。

社区在职党员们根据自身专业及特长，通过电话、微信、家访了解需求，当好群众的“代办员”“沟通员”“帮助者”，建立起具有支部特色的志愿服务体系，推动“微心愿”认领活动常态化、长效化开展，用实际行动将温暖送入百姓心中。

公益辅导进社区 大学生客串“老师”

本报讯(记者 李涛 通讯员 李宇)“老师，您帮我看看这道题怎么解？”“老师，这个单词怎么读？”在蓝山社区的“教室”里，9名由大学生和优秀高中生志愿者担任的“辅导老师”，对小学生进行作业辅导。7月26日万柏林消息，蓝山社区开设了暑期公益作业辅导班，志愿者老师往返于孩子们之间，热心地答疑解惑，解决了部分家长因上班无法辅导孩子作业的烦

心事。

“父母忙于工作，只能让老人帮忙照顾孩子，却没能力辅导作业。”蓝山社区的工作人员表示，为此，社区招募放假的大学生、高中生担任“辅导老师”，免费给小学生进行作业辅导。

社区开办暑期公益辅导班的消息一经发布，就受到家长的热烈欢迎，第一期有13名小学生报名。每天，他们在

“辅导老师”一对一、一对二的认真辅导下，高质量完成暑假作业。遇到难题时，志愿者会耐心地与孩子共同探讨，帮助他们找到解题思路。同时，还帮助检查暑假作业的对错，为孩子进行作业纠错。

下一步，蓝山社区将持续开设暑期公益作业辅导班，同时不断丰富学习课程，让孩子们在社区享受丰富多彩的暑期生活。